

明年加薪18% 香港灣區包尾

粵清疫經濟復甦 8城人工增逾5%

疫情陰霾揮之不去，陰乾香港的就業市場。相反粵澳在團結抗疫下，已走出經濟困局，就業市場看俏。一項有關粵港澳大灣區其中十個城市的大型薪酬福利調查發現，香港就業前景跑輸大灣區，受訪企業明年加薪1.7%至1.8%，是6年來低位，遠比廣東八個城市加薪5.2%至5.6%為低。研究機構指出，澳門及內地已告別疫情陰影，實現通關，但香港卻仍面臨可能出現第四波疫情的困境，經濟難以復甦，估計失業率或衝破沙士時水平，有機會高見8.4%至8.5%。

由 香港浸會大學工商管理學院人力資源策略及發展研究中心、華南理工大學工商管理學院人力資源管理研究中心、香港人才管理協會及廣東省人才開發與管理研究會合辦的「2020粵港澳大灣區薪酬及福利調查」，以問卷形式訪問大灣區除肇慶外的十個城市253間機構，涉及近14萬僱員，包括98間香港機構（79,136名職員），12間澳門企業（680名職員），以及143間來自廣州、深圳、珠海、東莞、佛山、中山、江門、惠州8個城市的企業（56,331名職員）。

三成受訪港企曾裁員

結果發現，截至今年6月受訪港企向員工平均加薪2.2%至2.4%，其中增幅最多為教育行業達4.5%，零售行業加薪幅度則最低僅0.4%。受訪港企並預測明年增幅介乎1.7%至1.8%。疫情受控的澳門，受訪企業料明年加薪1.1%至2.2%。而廣東八城市的受訪企業，明年更

會加薪5.2%至5.6%，與疫情前相若水平。

此外，有三成受訪港企承認曾經裁員，其中房地產及物業管理行業最常見，其次為建築及零售業，大型機構人員裁減的情況亦多過中小機構。香港人才管理協會副會長梁偉佳指出，由於該項研究只涉及今年6月前數據，最近國泰的裁員潮及延伸影響未被記錄，因此相信香港的就業市場當前情況更嚴峻。

據數據顯示，粵港澳三地平均薪金調幅均受疫情影響，但由於內地與澳門控制得力、經濟得以復甦，薪金調幅均會在明年有所反彈。惟香港因疫情仍未受控，確診個案遲遲未能「清零」，因此亦不能通關引進客流、恢復經濟。



■葉偉光(左)表示通關無期，對香港眾行業影響頗大。



香港與深圳平均工資走勢

	香港平均工資率*	深圳工資平均值#
2009年3月	10,970元	2,750元
2012年3月	13,008元	3,892元
2015年3月	14,511元	4,711元
2018年3月	15,897元	6,413元
2019年3月	16,928元	7,361元
2020年3月	16,955元	暫無數據

*以選定行業計算，資料來源：政府統計處

#最新統計截至2019年，資料來源：深圳市人力資源和社會保障局

香港與廣東省的薪酬差距仍不小，以資訊科技行業為例，香港的大學畢業生起薪16,500港元，廣東起薪不足5,400元人民幣。但記者對比過去約十年，香港統計處平均工資率與深圳市人力資源市場工資指導價位平均值，發現香港工資率在過去11年呈「橫行」狀態，期間增長近五成半。但深圳工資卻三級跳，由約10年前的2,750元人民幣，大幅增至去年的7,361元人民幣，增幅達1.6倍，若兩地薪酬保持增幅，十幾年後深圳工資水平便與香港睇齊，甚至超越香港，所以港青應北上闖闖。

粵港澳大灣區薪酬福利調查團隊亦指出，廣東薪金雖然目前較香港低，但消費水平同樣較低，福利較好。香港人才管理協會副會長梁偉佳表示，內地職位晉升速度飛快，機會更多，他說：「香港的大學畢業生要升做主任可能要一段長時間，但如果在內地，因為發展多、搶人，變成這種發展可能跳一跳，不用五年，香港要十年做到經理，（大灣區）可能五年便可以了。」

浸大人力資源策略及發展研究中心副主任葉偉光亦建議港青放眼大灣區，尋求職業發展新途徑。

工資飆升10年後睇齊
港青應北闖

浸會大學人力資源策略及發展研究中心副主任葉偉光表示，香港2003年經歷維持半年的沙士疫情已經造成巨大經濟影響，本次新冠疫情時間跨度大，且遲遲未能真正受控，對外通關無期，缺乏旅客，對於香港眾行業影響頗大，預計本港失業率將會持續上升超過沙士時水平，甚至高達8.4%至8.5%。



三地薪酬福利比併

	香港	澳門	廣東八城
今年加薪幅度	2.2%至2.4%	0.9%至1.5%	4.4%至5%
明年加薪幅度預測	1.7%至1.8%	1.1%至2.2%	5.2%至5.6%
固定花紅(月工資)	1個月	1個月	2至2.8個月
非固定花紅(月工資)	0.4至1.7個月	1.1至2.4個月	4.3至4.8個月
企業流失率	7.1%至19.6%	6.6%至19.3%	11.3%至64.2%
裁員企業比例	3成	/	3成半
應屆大學畢業生平均月薪	13,846至16,825港元	11,974至13,592港元(折合計)	5,395至6,856港元(折合計)

資料來源：2020粵港澳大灣區薪酬及福利調查



■香港失業率或衝破沙士時水平，達到8.5%。

六成人有財政壓力 逾四成借貸還卡債

香港金融產品比較平台MoneyHero網頁數據顯示，本年度第三季有關「財務公司貸款」主題的網頁瀏覽量，較上季升幅超過70%，顯示市場對相關需求大幅增加。有見及此，MoneyHero於10月中旬就有關私人貸款及借貸意見，訪問422名年齡介乎18至54歲人士，當中95%為有穩定收入的在職

人士。

結果顯示，超過60%受訪者認為經濟及財政狀況因受疫情影響感到有壓力，42%更表示，正考慮申請私人貸款，其中有約22%受訪者指出，考慮把貸款作「投資」用途，29%表示貸款將用作「流動資金及生活開支」，個別受訪組別則有逾

40%受訪人士表示申請貸款是用來「清卡數及債務重組」。

MoneyHero認為有關借貸目的數據充分反映市民對短期經濟回穩表現不樂觀，亦因面對長時間經濟不明朗、收入不穩等因素而傾向為日後開支作打算，盼透過貸款取得臨時流動資金，紓緩日常生活經濟負擔。